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8. Abhandlungen iber Zustandsgleichung:
Abh. I11: Modifizierte van der Waalssche
Gleichung am Athyloxyd gepriift;
von A. Batschinski.

8§ 1. In einer fritheren Mitteilung?) habe ich die folgende
Form der Zustandsgleichung vorgeschlagen:

pompzo 12 )(E7)

v -

(1

wo 4, B, k, s gewisse Temperaturfunktionen sind. Die Formel
war am Isopenta.n gepriift.

§ 2. Als ich versuchte, die obige Formel zum Athyloxyd
anzuwenden, der in einem ausgedehnteren Druckintervalle von
Amagat? und von Ramsay und Young®) untersucht worden
war, so erwies sich die Gleichung (1) als unzulinglich. KEs
wurde z. B. nicht mdglich, mit den n#mlichen Werten von
Konstanten den Gang der Isotherme 197—198° richtig wieder-
zugeben. Aus der (leichung (1) folgt:

kv v—s
RT-W'“M-B’

oder frﬁheren %) Bezeichnungen gemi.l

1 v"-—s

@ =4v-F

Es mn; ai&o dle in den . Koordinatens
zemhneten Isothermen hyperbohsahe F@rm h&bem, Wahmnd

1) A. Batschinski, Ann. d. Phys. 19. p. 310. 1906.

' 2y E. H. Amagat, Ann. de chim. et phys. 29. p. 517. 1893.
8) W. Ramsay. u. 8. Young, Phi TM% 1?84’%. p. 85, 18817.
) ‘J'=-ii‘nBatsehiusk1, 1L e p. 322, ;
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1002 A. Batschinski.

man in der Tat (bei 197—1989 das in der Figur dargestellte
Diagramm bekommt.?)
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§ 8. Man ersieht, daB derjenige Teil der Kurve 1/x = f(v),
welcher den kleineren Volumen und ziemlich hohen Drucken
entspricht, als geradlinig aufgefaBt werden kann. Dasselbe
findet auch bei groBen Werten von v statt, mit der Formel(2)
itbereinstimmend. Dabei ist 1/4 der Winkelkoeffizient dieses
letzteren geradlinigen Teiles. Es ist nun sehr auffallend, daB
auch der erstere geradlinige Teil beinahe denselben Winkelkoeffi-
zienten hat. Es kann somit als Isothermengleichung folgende
Naherungsformel aufgestellt werden:

1 1
(3) s 4 (v —4),

die nar bei den mittleren Volumen bedeutende Abweichungen
geben wird.

8§ 4. Es ist interessant, daB die van der Waalssche
Gleichung in eine der Formel (8) dhnliche umgeformt werden
kann. Man hat namentlich:

1) Zar Konstrumierung dieses Diagramms wurden die der Tem-
peratur 197° entsprechenden Daten von Ramsay uw. Young und die
auf die Temperatar 198° sich beziechenden von Amagat benutzt.
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puv = BRI — z + ;bff T

p —b

po=RI— M0 (L _RT_ 1)

v=b\b @ v

Nun ist (vgl. meine Abh. I, § 2):

worin A das ,orthometrische Volumen bezeichnet; also:

1 1
: ab(!é"mww)
prv=RT— p—

und
1 1

1 E oo 1
T S ET-pr = ey P Y-

In bezug auf » und 1/x als Koordinaten stellt diese Gleichung
eine Gerade dar wie die Gleichung (8). Ich bezeichne daher
die letztere als modifizierte van der Waalssche Isothermen~
gleichung.

§ 5. Die Isothermengleichung (8), welche in die Form

11
Aﬁmm)
4) pvaTmmiLwﬂw

gebracht werden kann, enthalt vier Konstanten, namentlich
RT, 1/k, 4 und A Die Berechnung von BT geschieht, wie
folgt. Bei groBeren Volumen (etwa v >50 ccm) konnen wir

v= KT -2
pv=RT——

setzen, worin o = A/k ist. Es wird also pv lineare Funktion
von Dichte 1/». Aus den Beobachtungen von Ramsay und
Young habe ich fir verschiedene Isothermen die Werte von
1/v und pv berechnet’) und die erhaltenen Zahlen in ein
Koordinatensystem bez. als Abszissen und Ordinaten einge-
zeichnet. Dann wurden die geradem Linien gezogen, welche
moglichst gut den Punkten anpaBten; BT ergibt sich als der
Wert von Ordinate far 1jo=0. Es wurde bekommen:

1) Volume werden in Kubikzentimetern, Drucke in Metern Queck-


http://rucont.ru/efd/267767
http://rucont.ru/efd/267767
http://rucont.ru/efd/267767
http://rucont.ru/efd/267767

